
CÎTE VA DA TE PRI VIND VECHEA ORGANIZARE 

ADMINISTRA TIVĂ SI JUDECĂTOREASCĂ A UNOR TERI-, 

TOR// DIN JUDEŢUL B!STRIŢA-NlSĂUD 
ION RUSU 

Ţinutul Năsăudului, din cele dintîi menţiuni documentare este cu
noscut sub denumirea de "Vallis Rodnensis" sau "Districtus Rodnensis" . L  

Informaţii documentare cu referire la acest ţinut se întîlnesc relativ 
tîrziu din cauză că o dată cu năvălirea tătarilor la 1241  o bună parte din 
documente au pierit.3 

Datorită situaţiei mărgina:;;e a ţinutului şi a reliefului muntos, obştiile 
săteşti în luptă permanentă împotriva cotropitorilor feudali au avut con
diţii mai prielnice pentru a se menţine libere. Din cele mai vechi docu
mente care amintesc ţinutul se vede că acesta se bucura de drepturi şi 
imunităţi încă din vechime. Teritoriul se află între posesiunile reginei Un
gariei, în beneficiul căreia se a,dunau dările din Valea Rodnei. Bela al 
IV -lea într-un document din 1 245 însărcinează pe comitele Secuilor să 
ocupe teritoriul comunelor din Valea Rodnei şi să le administreze după 
drepturile şi imunităţile, care le-a avut acest ţinut din vechime şi din ve
nituri să dea la tezaurul reginei anual 1 30 de mărci de aur.3 

Districtul Rodnei, locuit din cele mai vechi timpuri de români avea 
:n pază graniţa nord-estică a Ardealului din culmea muntelui "Ineul" 
p!nă la linia trecătorii Bîrgăului unde începea sectorul păzit de comitatul 
Dobîca.4 

1 In sec. al  XIII-lea e amintită Rodna. c r .  Hurmuzaki-Densuşianu, I. p .  166, 31 !!-:uo şt � ;.; : in sec. al XV-lea, în anii 1458 şi 1472 e amintită sub denumirea de valea Rodnei. c r. HL; r·
c:o uzaki-Densuşianu. 11/2, p. 1 1 5 ,  221 ; l a  anul 1467 apare sub numele de districtul Rodnei. Cf. 
: Lt c m u zaki-Densuşianu, II/2, p. 179. 
Hc;rmuiaki-Densuşianu, II/2, p. 179. 

2 Dr. Augustin Bunea. Istoria regimentelor grănicereşti, Blaj, 1941, p. 41. 
3 Victor Onişor. Istori.l dreptului român, Cluj, er. 11,  1925, P. 191. Este folosit şi de N. 

::leagan î n  .,Toponimie şi istorie" extras din . ,Anuarul Institutului de istorie naţională" pc 192J, 
3c.;cu reşti, Cartea Românească S.A . .  1924. p. 250, cu toate că la observaţii notează că .,ori cît.l. 

-tencală ne-am dat, n-am putut găsi acest document", citat de V. Onişor din Monumenta Regni 
H:1ngariae .  

� I .  Marţian, Ţara Năsăudului !nainte de instituirea regimentului de graniţă, Năsăud. 
: : . . .  p. 30. 
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Românii din Valea Rodnei întreţineau un contingent armat propriu, 
mentionat într-un document dat de voievodul ardelean Ioan Pongratz în 
anul 1471 ,  ceea ce atestă faptul că se bucurau de anumite libertăţi.5 

In secolul al XII-lea şi al XIII-lea se stabilesc în acestă regiune ală
turi de populaţia băştinaşă colonişti saşi. Pe măsură ce or�ul Bistriţa se 
dezvoltă, mai ales în secolul al XIV-lea, prin înflorirea meşteşugurilor şi 
a negoţului, acesta tinde să acapareze ţinutul Rodnei.6 Ţinta aceasta a o
raşului este atinsă în timpul domniei lui Matei Corvinul. Matei Corvinul 
a sprijint dezvoltarea oraşelor consolidîndu-şi domnia prin legarea mai 
strînsă a acestora de autoritatea centrală. In această oerioadă oraşele îşi 
extind stăpînirea asupra, unor noi domenii prin uzurparea drepturilor ţi
nuturilor ocupate, trecînd la exploatarea populaţiei ca şi nobilimea feu
dală.7 

Afirmaţia că districtul Rodnei se află între posesiunile regelui Unga
riei este confirmată şi de următoarea hotărîre a. lui Matei Corvinul din 
1 467 luată împreună cu prelaţii, baronii şi  nobilii săi : pentru ca nu cumva 
vreodată el sau urmaşii săi să poată înstrăina în vreun fel "provinciile" 
(provincies) Făgăraş, Almaş şi Rodna, aceste "districte" să fie ţinute tot
deauna în mîinile regale gata şi pregătite pentru a putea fi date la timp 
potrivit vreunui voievod al Ţării Româneşti sau Moldovei, adică spre 
înfricarea sau redobindirea acelor părţi, drept loc de retragere sau găz
duire (prodes-censu). Deci numitele "teritorii" (territoria) oricine şi ori
cum le-ar a,vea în stăpînire, să fie cuprinse şi păstrate "durante benepla
cito nostra, pe seama regelui şi păzite ca oricare alte bunuri regale. "8 Nu 
putem preciza căruia comitat a aparţinut ţinutul Rodnei pînă la 1 472, 
fapt este că în acest an Matei Corvinul ordonă perceptorilor de impozite 
din comitatul Dobîca să nu-i mai înscrie pe românii din Valea Rodnei in 
registrele de contribuţii, fiindcă dînşii au fost dăruiţi oraşului Bistriţa 
încă �e regii de mai înainte ai Ungariei, şi au să rămînă şi pe viitor a
nexaţl la oraşul Bistriţa, bucurîndu-se de toate libertăţile. pe care le-au 
avut şi mai înainte.9 

Se pare că acest ordin n-a putut fi respectat din cauza opoziţiei locui
torilor Văii Rodnei care se vedeau puşi în situaţie de iobăgie prin modul 
cum a fost formulată cedarea lor. 1° Aşa se noate explica de altfel faptul 
ca m anul 1 475 Matei Corvinul revine şi emite diploma prin care Valea, 
Rodnei este unită definitiv cu oraşul Bistriţa, însă cu specificarea că "fi-

5 Berger A . .  Urkundean regesten aus dem Bistritzer Archive von 203 bis 1490, p. 45. nr. 
244. după 1. Marţian. op. cit. p.  30. 

6 Pentru această perioadă vezi şi Dr. Augustin Bunea, op. cit. p. 4o-59. 
7 Istoria României, vol. Il, Buc., 1962, p.  478 şi u rm. ; 566. 
8 . , ne vnpuam nos ve! successores nostri reges prouindas Fogoraş, Omlas, et Rodna, 

cum pertinentiis eorundem. quoquo moda a se alienare seu abstrahere possimus vel va
leant ; SE'd semper prefati districtus in manibus regiîs promti et parati ad hoc teneantur, vt, 
siquando opportunum fuerit, vaivodae alicul Transalpino ve! Moldaviensi. ad partium scilicet 
illarum terrorem seu recuperationem assignari possinţ pro descensu. Hurmuzaki-Densuşianu, 
II/2. p. 179, v. şi Acad. D. Prodan, Boieri şi vecini In Ţara Făgăraşului In sec. XVI-XVII. in 
Anuarul Institutului de istorie din Cluj, VI, 1963, p. 163. (Traducerea documentului din studiul 
mentionat. · 9 Hurmuzaki-Densuşianu, II/2, p. 221. 

10 I. Marţian, op. cit. p. 33. 
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ecare locuitor al oraşului Rodna şi al văii sale să se bucure de toate drep
turile, libertăţile, obiceiurile, milostivirile şi privilegiile de care se bucură 
oraşul Bistriţa şi cetăţenii lui din vremuri vechi" .11 

Această încorporare a fost determinată şi de faptul că în urma d'l
niei domeniului Ciceu, cu cele 60 de sate făcută lui Ştefan cel Mare de 
către regele Matei, valea Rodnei nu mai avea nici o legătură cu comitatul 
Dobîca. şi fiind situată în apropierea oraşului Bistriţa a fost încorporată 
acestei unităţi administrative.12 

După înglobarea văii Rodnei la oraşul Bistriţa, patriciatul orăşănesc 
a trecut la tot felul de abuzuri în administrarea acestui ţinut tratîndu-l 
pînă la. urmă ca feud iar pe locuitorii lui ca iobagi. Locuitorii ţinutulUI 
însă n-au acceptat această situaţie şi s-au împotrivit asupririlor. Lupta 
împotriva exploatării orăşăneşti ia forme mai accentuate între anii 
1 755-1762 cînd în actele oficiale este denumită "Tumultus 23 pagorum 
Districtus Valachici Bistriciensis" . 13 

!n anul 1 762 ia fiinţă în acest district "Regimentul al II-lea transil
van, grăniceresc de infanterie Nr. 1 7 "  care face să se lichideze conflictul 
cu Bistriţa. 14 

Organizarea administrativă şi judecătorească a districtului Rodna, un
de obştea sătească liberă a continuat să existe pînă tîrziu, era la fel ca 
şi-n celelalte părţi ale Transilvaniei locuite de români. 15 

Ţinutul era organizat în cnezate forma,te din unul sau mai multe 
sate. Cneazul are atribuţii administrative, judecătoreşti şi militare. El 
judecă pricinile ivite între locuitorii cnezatului, el adună dările şi repre
zintă cnezatul în rapoartele cu autorităţile superioare.16 

În a,cest ţinut au existat scaune de judecată româneşti şi scaune pro
topopeşti, a.testate de altfel de documente pe întreg teritoriul Transil
vaniei . 

Treptat însă obiceiurile juridice ale autonomiilor româneşti sînt în
locuite cu legile feudale ale statului, nu fără împotrivirea ţărănimii. Ast
fel în anul 1 3 7 1  un sat întreg din părţile Năsăudului în frunte cu cnezul 
sătesc, s-a ridicat pentru eliberarea unui ţăran osîndit la spînzurătoare, 
pe baza legilor feudale. 17 

După ce disrtictul Rodnei a fost supus autorităţii regale, forurile de 
apel erau cele obişnuite epocii : sedria generalis, scaunul voievodal, adu
narea generală voievodală şi în sfîrşit curtea regelui.1B 

După unirea ţinutului cu oraşul Bistriţa,. vechea organizare juridică 
şi politica-administrativă s-a păstrat fiind supusă autorităţilor bistriţene. 

11 Hurmuzaki-Densuşianu, II/22, p. 232-234. 
12 Victor Onişor, op. cit. p. 193 . 
. 13 [storia României, voi. III, Buc. 1964, p. 419, v. şi V. Sotropa, Revolta districtului nă

săudean, !n , .Arhiva Someşeană" nr. 22, 1937. p. 1-177 şi nr. 23, 1938, p. 1-468. 
14 Istoria României, voi. m, Duc. 1964, p. 516, v. şi V. Sotropa, lnfiinţarea graniţei năsă

udene. 1762, !n ,.Arhiva Someşeană", Năsăud, nr. 24, 1938, p. 1-129. 
15 Ist. României, val. II. Buc., 1962, p. 84. 
16 Ist. României, voi. II. Buc., 1962, p. 555 v. şi I. Bogdan, Despre cnejli români, extras 

din Analele Academiei Române, seria II, tom. XXVI, memoriile secţiunii istorice, Bucureşti, Ist. de arte grafice "Carol Găbl", 1903. 
17 Ist. Românie!. voi. II. Buc., 1962, p. 255, 274. 
18 Ibidem, p. 274. 
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Pe valea Rodnei au continuat să existe încă numeroşi cnezi şi voievozi ro
mâni, unii avînd o situaţie cu a juzilor săteşti iar ceilalţi aveau a.tribuţii 
fiscale, administrative şi judiciare fie numai într-un sat, fie în mai multe 
sate.19 

În documente sînt a,mintiţi voievozi şi cnezi care îşi exercitau atribu
tiile în acest tinut. In anul 1 533 Larion (Larjowan) vlădică împreună cu 
•Ceilalţi călugări prezintă magistratului din Bistriţa un privilegiu pe care 
acesta îl dăduse, în 1 523 preoţilor Matei, Sandru şi Petru, precum şi tu
tuturor cnejilor din Valea Rodnei, prin care le conceda să clădească o mă
năstire. Magistratul încuviinţează cererea episcopului Larion şi le da
ruieşte un loc, lîngă apa Bichigiului, între satele Hordou şi Telciu, unde 
·să reclădească mănăstirea, ce fusese dărîmată la 1 526.20 

Într-un proces de posesiune între satele Dumitra şi Terpiu şi unii 
nobili locali, apare şi numele cnea,zului Ioan din Rebrişoara, în anii 1486 
şi 1 5 1 4, care pmtestează împotriva unor vînzări de moşii.2 1 

In documentele din arhiva oraşului Bistriţa sînt amintiţi cu numele 
.cnezii şi voievozii unor sate din valea Rodnei. Astfel între anii 1 503-1522 
.sînt amintiţi : Toma voievodul din Sîngeorz ; Buzaş cnea,zul, la Mocod ; 
Costea cneazul, la Zagra ; Toma cneazul, la Salva ; Luca cneazul, la Fel
dru ; Bothiwan cneazul l;:J, Telciu ; Mareş cneazul, Codrea voievodul şi Ilie 
.cneazul la Maieru.2:! 

În fruntea oraşului Bistriţa era magistratul format dintr-un jude şi  
12 juraţi precum şi un centumvirat. Pe lîngă aceştia funcţionau mai multi 

.slujbaşi plătiţi sau onorifici ca. administratori, procurori, curatori, notari 
etc.23 

Districtul Bistriţei era împărţit în patru unităţi administrative (plăşil. 
Fiecare plasă era sub supravegherea administrativă şi juridică a unui se
nator, jurist, inspector sau domn terestru (londgrebio, gunndherr) .  Pentru 

.administrarea ţinutului năsăudean era.u folosiţi 1 2  slobodnici şi doi vă
tăşei. Unul, doi sau mai mulţi slobodnici aveau obligaţia să stea cu cai 
permanent la dispoziţia magistratului în oraş. 

Împotriva sentinţelor locale de prima instanţă se apela la inspecto
ratul, la senatorul care avea în supraveghere ţinutul şi apoi la senatul 
bistriţean. Forul superior, după senat, era Universitatea săsească din Sibiu. 
Slobodnicii ajutati de juzii locali aduna.u contribuţiile ; crainicii indepli
neau mai ales atribuţiuni judiciare şi fiscale, ca reprezentanţi ai puterii 
:centrale pe domeniile cetăţilor.24 

�9 Ibidem. P. 255. 
20 Victor Motogna. Cetatea Ciceului sub stăpînirea Moldovei. Dej. f.a. .  p. 50. 
21 Iulian Marjian. op. cit. p. 41, (documentul publicat în anexa 4 după originalul din ar

hivele săseşti din Sibiu, fără cotă). 
22 s. Goldenberg. Contribuţie la istoria Bistriţei şi a văii Rodnei la începutul secolului 

·al XVI-lea. în Studia Universitatis Babeş-Bolyai, series IV, Fasciculus I.  1960, Historia, Cluj , 
p. 66. 

23 Ist României. vol. II. Buc., 1962, p. 566, v. şi S. Goldenberg, op. cit.. p. 60. 
24 :Ist. României. vol. II. Buc., 1962, p. 555. v. şi Vasile Bicighean. Material documentar, 

in . . Arhiva Someşană", Năsăud, nr. 18, 1936, p. 355 365 şi V. Şotropa. Revolta districtului năS>\
•udcan, 1751>--1762, in "Arhiva Someşeană", Năsăud, nr. 23, 1938, p.  206. 
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Existenţa înainte de unirea ţinutului rodnea,n cu Bistriţa a vechilor 
instituţii româneşti independente se evidentiază în perioada 1 755-1 762, 
cînd ţinutul năsăudean se află într-o permanentă răzvrătire împotriva a
supririi cetăţii şi cînd se manifestă tendinţa de reînviere a vechilor in
stanţe j udecătoreşti şi a instituţiilor administra,tive proprii, independente. 

Ţăranii nemulţumiţi se plîng de sarcinile din ce în ce mai grele la 
care sînt supuşi şi-şi manifestă nemulţumirile prin deputăţii şi jalbe tri
mise magistratului bistriţean, autorităţilor superioare transilvane, Curţii 
elin Viena. ; ei se opun pil'in forţă armată încercărilor de execuţii silite, 
refuză participarea la lucrările publice ale cetăţii şi nu recunosc institu
ţi i le  administrative şi judecătoreşti ale oraşului .  

În acea,stă perioadă ei refuză să mai achite şi contribuţiile cetăţii pe 
care le adună şi le depun în biserici şi nu se mai prezintă în fa,ţa magis
tratului pentru j udecăţi. 

În octombrie 1 758 conducătorii răzvrătirii, Macavei a Florii din Ma
cod şi Ştefan Cute Nimigeanul din Feldru, dau poruncă ca de acum îna 
inte nimeni să nu mai meargă la j udecată în or&ş şi să nu se mai supună al
tor judecăţi instituite de oraş în district urmînd ca j ud ecăţile să se facă de că
tre bătrînii satului. Dacă o parte nu va fi mulţumită cu sentinţa, atunci 
din 2 sau 3 sate învecinate să fie chemaţi cîte doi jura,ţi. Dacă nici această 
sentinţă nu va fi acceptabilă atunci să se convoace întregul sat şi hotărîrea 
acestuia să rămînă definitivă.2·1 

Impotriva valahilor răzvrătiţi care nu ma,i recunosc instanţele j ude
cătore)ti din ora:;;, magistratul, în cadrul unui memoriu vast pe care-l 
îna intează guberniului, în problema aceasta relatea,ză următoarele : 

. ,Magistratul numai atit le-a dat facultate, ca să judece înaintea sca
unului birăului sătesc asupra litigiilor pînă la un florin salva perma
nente Appelatione·' , ceea. ce pretutindenea se practizează în ţară. Dar ei 
acum au instituit adevărate judecătorii în sînul lor, cu care au voit să 
răpească şi să nimicească cu totul jurisdicţia magistratului. Ba au mers aşa 
=leparte. că a,colo unde magistratul mai înainte j udecase în chestii de con
t roverse privitor la mejdele pămînturilor, ei au suspendat j udecata, şi 
au adus sentinţă contrară, mai. cu seamă faţă de acei compatrioţi de-ai 
lor.  ca.re nu consimt cu ei privitor la amintita cutezantă oarbă" .2" 

în ,,Reolica celor 23 sate valahe la acuzele Magistratului" ,  adresată 
prezidentului staturilor, prezidentului exactoratului şi ccmisiunii guber
niale referitor la această problemă se răspunde :  "şi pînă acuma a fost la 
noi  obiceiul să aplanăm diferend ele în faţa juri3dicţiei (scaunului) săteşti, şi 
dacă se iveau cauze grele, chemam dintre bătrînii satelor învecinate ju
decători ca,re aduceau sentinţă . . . " 27. ln alte numeroase documente se a
testă permanent existenţa vechilor instituţii administrative şi judecăto
re�ti româneşti. 

25 Virgil Sotropa. Revolta districtului năsăudean. 175�1762, în "Arhiva Someşeană " ,  Na
"' uel. nr. 22. 1937, p. 172. 

26 Vir�il Sotropa, op. cit. in , .Arhiva Someşeană", nr. 23, 1938 p .  283. 
27 Ibidem, 366. 
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Trebuie să mai menţionăm aici faptul că atît Bistriţa, cu districtul 
săsesc, cît şi valea Rodnei figurează după 1 530 alături de Cetatea de Bal
tă, Ungura�ul şi Ciceul între posesiunile domnitorului Petru Rareş. 

Iliaş, fiul lui Petru Rareş, moşteneşte de la tatăl său, între alte pa
sesiuni şi Rodna cu satele Maieru, Ilva şi Feldru, care între anii 1 546- 1 55? 
au aparţinut domnului Moldovei şi care localităţi în epoca respectivă nu 
figurează în socotelile or�ului Bistriţa, ca plătind bir.28 

Contactul permanent economic, politic şi cultural, de-a lungul vea
curilor, dintre Moldova şi ţinutul Năsăudului, cu o populaţie de aceeaşi 
limbă şi lege, a contribuit la statornicia vechilor instituţii administrative 
şi judecătoreşti ale satelor din Valea Rodnei. 

In veacul al XVIII-lea imperiul austriac trece prin mari greutăţi. 
Una din pîrghiile principale de susţinere a imperiului era armata feudală, 
instituţie de clasă care servea. statul feudal, apărîndu-1 de duşmanii in
terni şi externi. 

Intr-o vreme cînd vechea armată a privilegiaţilor se destrăma datori
tă conflictelor tot mai dese dintre nobilime şi împărat şi cînd imperiul 
era greu angaja.t, atît în lăuntrul ţării cît şi în afară, curtea imperială din 
Viena caută să-şi mărească şi să-şi întărească forţele sale militare. A
ceste motive determină curtea imperială să treacă la înfiinţarea regimen-· 
telor de gra.niţă transilvănene. 

Instituţia grănicerească nu era de altfel o noutate. Miliţia confini
ară s-a organizat mai ales după lupta de la Mohaci, cînd împotriva tur
cilor s-a alcătuit un zid de apărare compus din astfel de regimente din 
Dalma,ţia şi pînă în Banat. 

Curtea din Viena cunoscînd avantajul organizării unei astfel de 
paze de graniţă (soldaţi bine instruiţi la dispoziţie, economii în timp de 
pace pentru că soldaţii trăiau pe proprietăţile lor, armată mai numeroasă 
şi p1ai ieftină, soldaţi mai luminaţi şi mai disciplinaţi), existînd graniţa 
militară pînă în Maramureş. Urmau să se înfiinţeze două regimente ro
mâneşti de gra,niţă, unul la Năsăud şi altul în partea sudică a Transil
vaniei, din Haţeg pînă în ţara Bîrsei şi trei regimente secuieşti. 

Impotriva acestui plan de militarizare, curtea din Viena îşi atrase 
împotrivirea aristrocra,ţiei transilvane. Prin militarizare aceştia urmau 
să-şi piardă un număr mare de iobagi, iar pe de altă parte le era fric.l. 
de înarmarea unui aşa mare număr de români. Pentru ca, acţiunea mi
litarizării să nu poată fi atacată de aristrocaţie pe motivul că se înar
mează iobagi, Curtea din Viena a militarizat ţinuturi care n-au fost tre
cute în iobăgie pe o cale "legală",  prin diplome, ci au fost acaparate pc 
nedrept prin samavolnicii de feudali şi oraşe.29 

Cu toată împotrivirea nobilimii transilva.ne nevoile imperiului ce
reau înfiinţarea de noi regimente. "Desele răscoale şi revolte ale maselor 

28 Victor Motogna, Relaţlunlle dintre Moldova şi Ardeal în veacul al XVI-lea, Dej, 19lB, 
29 George Bariţiu, Părţi alese din Istoria Transilvaniei, voi. 1. Sibiu, 1889, p.  369-382. 

p. 25-30 ; 60-89. 
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populare din Transilvania a ridicat in faţa stăpînitorilor austrieci problema 
găsirii altor mijloace mai eficace pentru consolida,rea dominaţiei lor, 
deoarece arma,ta, funcţionarii fiscali şi călugării iezuiţi n-au fost in stare 
să i-o asi�ure. Organizarea unei miliţii de graniţă putea îndeplini această 
însemnată şi grabnică nevoie. In acelaşi timp, aceste miliţii mai puteau 
pazi graniţele pentru a stăpîni bejenia ţărănimii ardelene în moldova şi 
Tara Românească ; în calitate de solda.ţi puteau servi tendinţele centra
liste ale Habsburgilor, puteau fi folosiţi in răspîndirea unirii ; puteau, 
în sfîrşit fi folosite regimentele de graniţă împotriva nobilimii în caz 
de nesupunere. "30 

In prima jumătate a. secolului al XVIII-lea exploatarea ţărănimii 
din Transilvania se accentuează datorită faptului că necesităţile de con
sum cresc. Armata şi aparatul de stat creşte numericeşte şi se înmul
ţeşte popula,ţia neagricolă. Feudalii caută să producă cît mai multă mar
fă agricolă pentru piaţa internă, prin sporirea pămînturilor pe calea a
caparării acestuia de la ţărani, şi prin restrîngerea dreptului acestor.<t 
la folosirea păşunilor şi pădurilor. Acelaşi lucru se petrece şi pe pămîn
tul crăiese unde contribuţiile cresc în această perioadă şi unde se în
t!lnesc cazuri destul de frecvente de a,Iungare a ţăranilor români din sa
te.31 

În această perioadă, lupta dintre clasa asupritoare şi cei asupriţi se 
ascute. Iobagii şi ţărani! liberi sînt din ce în ce mai asupriţi, mai exploa
taţi, ceea ce-i face să se împotrivească pe toate căile cunoscute de isto
rie, de la formel_e de luptă cele mai simple pînă la ridicarea a,rmată, la 
răscoală. Contribuţiile iobăgeşti, obligaţiile faţă de monarhie, sarcinile 
militare iau PJl'Oporţii nemaiîntîlnite. 

Exploatarea. nemiloasă, uzurparea nedreaptă a proprietăţilor şi a 
drepturilor avute din vechime se extinde in secolul al XVIII-lea şi a 
supra ţinutului năsăudean. Aici, c a  şi-n alte părţi ale Transilvaniei, or
ganizat şi luînd o a,mploare mare, populaţia românească liberă îşi arată 
nemulţumirea prin delegaţii trimişi la împăratul şi prin răzvrătiri, incer
cind să scape de a:;uprirea patriciatului săsesc bistriţean. 

Tocmai în această perioadă se punea şi proble�a milita,rizării ţi
nutului năsăudean. Menţionăm că militarizarea era privită de majorita
tea locuitorilor ţinutului ca favorabilă situaţiei lor, în urma promisiuni
lor făcute de reprezentanţii oficiali ai curţii imperiale. 

De altfel, mai tîrziu, cînd la 31 ianuarie 1 784, împăratul Iosif emite 
un decret cu privire la înscrierea voluntară a. satelor din vecinătatea 
graniţei militare, ştirea se răspîndeşte ca fulgerul. "In frunte cu juzii şi 
preotii satelor, ţăranii se îndreptau spre oraşele din apropiere pentru a 
se înscrie voluntari, în nădejdea scăpării de iobăgie. Ţăranii înscrişi se 
socotesc acum oameni liberi, refuză îndeplinirea mai departe a obligaţi
ilor iobăgeşti, îşi ameninţă stăpînii, slujbaşii sînt alungaţi"32. 

30 c. Dalcoviclu şi alţii. Din istoria Transilvaniei, Ed. Academiei R.P.R., 1960, p. 172. 
31 V. Sotropa, Soarta românilor din satele săseşti, in .,Arhiva Someşeană", nr. 18, 1938, 

p. 275-345. 
32 c. Daicovlciu ş. a., op. cit. p. 185. 
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Nu vom insista asup['a împrejurărilor în care acest ţinut este mili
tarizat şi asupra tratativelor duse intre curtea, din Viena şi oraşul Bis
triţa. Menţionăm totuşi că magistratul bistriţean încearcă să transpună 
comunele din valea Rodnei ca posedîndu-le cu dreptul de "Jus domi
nale" şi pe locuitorii ţinutului ca "iobagi" iar terenurile acestor comu
ne sub titlul de "fundi allodialles" .  Magistratul bistriţean pretinde de la 
regimul militar ca despăgubire p_entru pierderea moşiilor feuda,le, a 
prestaţiilor şi a veniturilor de natură urbaria,lă suma de 105. 1 44 fl. 

Locuitorii văii Rodnei nu acceptă o astfel de transpunere. După lun[�i 
tratative între cele două părţi, sub mari presiuni din partea Cancela
riei aulice transilvănene, oraşul Bistriţa, a redactat în anul 1 766 un ali 
act cesionar prin care se cedează şi transpune "Maiestăţii sale" în scopul 
militarizării pentru vecie şi fără drept de revocare ori pretenţii de des
păgubire, valea Rodnei cu cele 2 1  comune.33 

33 V. Sotropa. Infiinţarea graniţei militare năsăudene 1762, în "Arhiva Someşeană" ,  nr. 
25, 1939, p. 295. Documentul de cedare definitivă a ţinutului este următorul: Noi j udele primar, 
ceilalţi juraţi cetăţeni, senatori, notar şi toţi locuitorii oraşului liber regesc Bistriţa, facem cu
noscut prin actul prezent autentic tuturor, citora li se cade, atit celor de azi clt şi celor vii
tori. care vor lua act de acest document, că după ce ne-a venit la cunoştinţă, că Maiestatea 
sa apostolică, în grij a sa mare nu numai pentru apărarea şi păstrarea principatului Transil
vaniei, ci şi pentru fericirea şi siguranţa celorlalte regate şi provincii ereditare a hotărît să 
înfiinţeze o miliţie de graniţă şi Ia hotarul ei ereditar, - noi, cărora nu ne-a fost nimic mai 
mult I a  suflet şi ne este şi azi, decît să promovăm după puterile noastre intenţiunea salutară 
a Maicstăţii Sale. precum şi siguranţa şi liniştea publică legate de a::estea, am cedat cu su
punere omagială deja în 24 mai 1762 Maiestăţii sale principesei şi stăpînei noastre Maria Te
rezia. din îndurarea lui Dumnezeu. împărăteasa Romanilor, regina Germaniei, etc .. precum şi 
erezilor şi moştenitorilor ei auguşti. opidul Rodna împreună cu valea aparţinătoare acestui o 
pid. c u  satele : Maieru, Sîngeorz, Leşu, Ilva, Feldru, Vărarea, Rebra. Rebrişoara, Năsăud. Salva, 
Hordou, Telciu. Bichigiu, Suplai, Poiana Zăgr!i, Găureni, Runc, Zagra, Mocod şi  M;.titei şi po
porul valah. ce trăieşte in aceste sate. Toate aceste dăruite nouă prin actul de donaţiune al 
Maiestăţii sale regelui Matei Corvi11.u1 redactat in simb!ita două după joia verde din anul 1475 
şi intocmit în formă de privilegiu după introducerea noastră fără contrazicere in posesiunea 
lor in ziua de 16 mai 1488 şi ţinute în posesiune pacifi,că de obştea oraşuluiBistriţa pînă in ziua 
dt> azi, le-am cedat împreună cu toţi locuitorii valahi, cu toate beneficiile şi foloasele de ori 
ce natură şi cu toate bunurile oricum s-ar numi ele. aparţinătoare de drept şi din vechime la 
acel opid şi Ia posesiunile amintite precum şi cu adevăratele lor me.ide şi vechile lor hotare, 
eu aceleaşi drepturi, cu care le-am primit şi noi şi locuitorii oraşului Bistriţa de Ia menţiona
tu\ rege al Ungariei de pie memorie. Acum toate aceste posesiuni le-am dat, transpus. am re
nunţat la ele şi le-am cedat in scopul înfiinţării mlliţi.ei de graniţ!i, in semn de deosebită cre
dinţă şi devotament faţă de Maiestatea sa şi augusta casă domnitoare. de bună voie, liber, din 
indem nul propriu şi  nesiliţi de nimenea. in urma actului de garanţie (asigurare) dat de Ma
!cstatea sa in ziua de 8 decembrie 1764 şi prezentat nouă de Excelenţa sa ilustrul domn Iosif 
L. baron Siskovic! de Ontopa. comandor al ordinului militar Mari� Terezla. consilier al Ma

iestătii sale ces. regesti şi al inaltului consil�u de război aulic. locotenent mareşa! proprietar 
al unui regiment de infanterie. In acelaşi timp le dăm, transpunem. renunţăm la ele şi le ce
dăm pentru totdeauna şi irevocabil. fără a ne mal rezerva vreun drept sau pretentiune de 
posesiune asupra lor atît pentru noi ş! urmaş!! noştri, cit şi pentru obştea oraşului amintit de 
atîtea ori. 

Pentru o ma! mare incredere ş! siguranţă, precum am renunţat la original la mai sus 
citatele şl alte documente de donaţiune şi priv!legl!, date de regii Ungariei şi de urmaşii lor 
principii Trans!lvanle! şi in urmare am renunţat la toate beneficiile, foloasele şi aoartenen
ţele op!dulu! Rodna, ale văii supuse acestui ooid. ale satelor şi locuitorilor valah! amintiţi mal 
sus : tot astfel am aflat de bine să oferim in genunchi Maiestătii sale, auguştilor ei erezl şi 
succesor!. acest document de ces!une solemn. valab!l pentru totdeauna, semnat de j ude\e pri
mai, senator!! ş! delegatul oraşului şi întărit cu apllcarea slgilului oraşului nostru. Dat 11" 
Bistrita in 9 Ianuarie 1766. Ioh. Fridertcus a Straussenburg. jude primar, Conradus S!g!smundus 
Dinges, projudex, Paul Car. �!�in a St.t·ausH·nburl!. se n ator. Grorg!us Gunesch, senator, Ioh. 
Scha nkebank, senator, Samuel Schankebank oreceptor et senator. Geordus Teof!lus Teckelt, 
senator. Ioh. Frank. senator et villicus. Andreius Teuchert. senator, Daniel Cz!gler, juratus 
notarius pub!lcus. Samuel Engerser. pro-orator. deficiente Oratore fungente, t!tiusque Commu
nitat.is nom!ne, (dele�at supleant al comunit!iţ!f in locul delegatulul care !lpsea) (V. Sotropa. 
tnfiinţarea graniţei milltare năsăudene 1762. în , .Arhiva Someşană", Nr. 25, 1939, p. 295-297. 
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Fiindcă din populaţia comunelor susmenţiona,te nu se completau cei 
3.000 combatanţi necesari regimentului s-au militarizat şi comunele Mo
nor, Ruşii Munţi, din Valea Mureşului, comune care aparţinuse comita
telor Cluj , Turda şi Dăbîca. De asemenea., s-au militarizat şi comunele 
Sintioana şi Nuşfalăul de pe valea Şieului. 

In 1 783 s-au militarizat comunele din valea Bîrgăului care au apar
; inut comitatului Dăbîca fiind răscumpărate cu pămînturi, prestaţii ur
bariale, drepturi regale şi cu terenuri alodiale de la familia conţilor Bet
hlen cu preţul de 700.000 fl. din care 300.000 fl. plătiţi în numerar iar 
-!00.000 fl. reprezentînd valoarea domeniului Păuliş din Banat trecut în 
schimb de proprietate Bethleneştilor.34 

După întocmirea. planului de militarizare a ţinutului năsăudean s-a 
trecut în mod practic la organizarea pe teren a regimentului de graniţă, 
fără a se aştepta limpezirea problemelor de proprietate a teritoriului sau 
incheierea legală a contractului între magistratul bistriţean şi curtea din 
\'iena. 

Cu aplicarea planului de militarizare este însărcinat generalul co
mandant şi preşedintele guvernului transilvan baronul Buccow. In ţinutul 
:\"asăudului urma, să se înfiinţeze un regiment de infanterie compus din 1 5  
companii şi un regiment de dragoni cu opt escadroane.35 

Pentru regimentul de infanterie de la Năsăud a fost numit comandant 
:ocotenent-colonelul Georg Raschtitz, iar pentru cel de dragoni locote
nent-colonel Dombrowca. 

La început au fost militarizate comunele Rodna, Ma�eru, Sîngeorz, 
L eşu. Ilva Mică, Feldru, Vărarea, Rebra, Rebrişoara, Năsăud, Salva, Hor
dou, Telciu, Bichigiu, Suplai, Poieni, Runc, Zagra, Mititei şi Mocod din 
\"alea Rodnei şi Nuşfalăul (azi Mărişel) şi Sîntioana din valea Sieului. 

Cu îndeplinirea planului de militarizare în Transilvania a fost în
:'ă.rcinat generalul Buccow, care a intervenit în mişcările religioase ale ro
::nânilor din Transilvania din această epocă, fiindu-i dată sarcina ca în ca
::tate de guvernator, să facă ordine în certurile confesionale. In întreaga 
sa activitate s-a dovedit a fi brutal, violent şi crud.36 Metodele care au 
fGSt întrebuinţate pentru militariza,rea ţinutului au făcut ca poporul ne
�u]ţ.umit să nu primească de bună voie militarizarea. Masele de ţărani se 
!r.:potrivesc, nu lucrează pămîntul, părăsesc casele, ţinutul, se răscoală.37 

Văzînd curtea imperială că Buccow nu este în stare să ducă la bun 
"::rşit planul de militarizare, a, trimis pe generalul Siskovici pentru a de
�ăvîrşi organizarea regimentelor de graniţă.38 

34 V. Sotropa, Istoria districtului năsăudean, in "Arhiva Someşană" Nr. 9 Năsăud, 1928, 
- z.;. 

35 Istoria României, voi. lll, Buc. 1964, p. 514. 
36 Rolf Kutschera, Guvernatori! Transilvaniei, Tip. "Cartea Românească din Cluj", Sibiu. 

� !..;....59. 
:n C. ·Daicoviciu ş..a, op. cit. p. 172. V. Sotropa, tnfi!nţarea graniţei militare năsăudene 

: : .2. in .. Arhiva someşană", Nr. 24, Năsăud, 1938, p. 59 şf urm. 

38 Iuliu l\4oisil, Colonelul carol baron Em:enberg, 1723-1810, în ,.Arhiva Someşeană", n1'. 

www.cimec.ro



1 32 

In urma împotrivirii manifestate în contra militarizării amintite mai 

sus şi mai ales a răscoalei de la, Salva e numit comandant de regiment la 
Nasăud, Carol Enzenberg, om cu spirit larg, bun organizator. care a în
văţat să vorbească româneşte şi a intervenit să i se permită să numeasc3 
ofiţeri români.39 

Regimentul de dragoni a fost redus în anul 1 764 la două escadroane, 
pentru ca în anul 1 770 să se desfiinţeze. 

Ţinutul întreg militarizat purta numele de "Rodnaer Milităr District" 
iar regimentul purta denumirea de "Zweites Walachisches Siebenbiirger 
Grenz - Infanterie Regiment". In 1769 la denumirea de ma,i sus i se ma� 
adaugă şi numărul 1 7, pentru al putea deosebi de celelalte regimente.40 

Sigilul regimentului avea imprimat vulturul imperial austriac cu in
scripţia "Virtus romana rediviva", iar în jurul sigilului "Sigill. II. Legio
nis Walachicae Nr. 1 7. "  

Sarcina principală a regimentului de  graniţă era concretizată astfel în 
statutul din 1 766 : , .Îndatorirea principală a tuturor valahilor, grăniceri este, 
ca atît în timp de război, cît şi în timp de pace să se îngrijească de apă
rarea graniţelor, să fie de strajă în garnizoane şi la poteci, să menţină si
guranţa ţării, prin urmărirea hoţilor şi împiedicarea importului şi expor
tului clandestin de mărfuri şi bucate prohibite, precum şi prin prevem
rea, în conformitate cu ordinele date de mai marii lor, a tuturor preva
ricaţiilor de ori ce fel ar fi şi a trecerii graniţei ; în general deci să în
deplinească fără excepţie toa.te acele servicii, care li se vor impune prin 
comandantul suprem şi prin ofiţerii superiori şi de stat major." '11 

Statutul militar din 12 noiembrie 1 766 declară liberi pe toţi locuitorii 
militarizaţi din districtul Rodnei. Nu după mult timp însă, autorităţile su
perioare dispun ca grănicerii să nu fie înscrişi în rubrica liberi dar nici 
la cea de iobagi ci la. rubrica "nobiles contribuentes" din care să se ştear
gă cuvîntul "nobiles" şi să rămînă numai "contribuentes" . 

E uşor de înţeles motivele care determină administrarea imperială la 
astfel de modificări. O dată declaraţi liberi în mod juridic, locuitorii aces
tui ţinut, ar fi putut pretinde demilitarizarea acestui ţinut, aşa cum el e  
altfel au pretins-o grănicerii orlăţeni.42 

Organizarea unui regiment de graniţă pe un teritoriu întins, cu scopul 
fixat în statutul militar menţionat, constituia o problemă complexă dato
rită faptului că oganizarea militară trebuia să fie mai închegată decît cea 
civilă, mai centralizată, iar organul executiv să fie mai mobil, mai promt, 
mai hotărît. 

Deodată cu organizarea regimentului de graniţă, vechile a�ezăminte se 

39 Ibidem şf George Bariţiu, op, cit. p, 375. G. Bariţiu il caracterizează ca fiind . .  un 
bărbat inţelept, uman şi luminat, care indată ce ajunse la staţiunea sa P"' la 1 6  mart. 176� 
aj�tat şi de ciţiva ofiţer! tot umani, cum a fost Nene!, Tannoli, Cosimelli, ş.a., a ştiut să lm
blinzească pe popor, să-1 apropie . . .  Treisprezece ani a stat Enzenberg in comanda acelui re
giment, in care timp Ira regulat aşa, incit se putea asemăna cu oricare dintre regimentele de 
Unle". (George Barl.ţ, op. cit. p. 375). 

40 V. Sotropa, Regimentul grăniceresc nllsăudean, In Arhiva Som."şeană, nr. 2, Năsăud, 
1925 p. 8. 

41 V. Bichlgean, Statutul grăniceresc, in , .Arhiva Som€şană", nr. 8, Năsăud, 1928, p. 79. 
42 . V. Sotropa, Istoricul districtului năsăudean In "Arhiva Someşană", nr. 9, Năsăud, 

1928, p. 26-27. 
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desfiinţează, iar locuitorii ţinutului, în schimbul unor beneficii materiale, 
•;or trebui să aducă mari jertfe de sînge pentru imperiu. 

Se înţ�lege că primul pas în organizarea teritorială a fost scoaterea 
întregului ţinut de sub administraţia forurilor civile şi trecerea lui sub 
administraţia militară. 

� Regimentele de graniţă erau organizate ca şi unităţile militare ale 
armatei. Unitatea mai înaltă era brigada care avea în subordine regimen · 
tele compuse din batalioane. Ba.talioanele erau formate din mai multe 
companii. O companie era formată din două sau mai multe sate. Unităţile 
!Tlilitare erau totodată şi circumscripţii administrative. Ofiţerii încadraţi 
avea.u în sarcina administraţiei, exercitau de fapt atribuţiile funcţionarilor 
administra ti vi. 

Forul imediat superior regimentelor de graniţă era brigada, care în ca
zul regimentelor româneşti de graniţă era la Sibiu, una singură pentru 
!'egimentele grănicereşti. Brigada era încadrată cu următorul personal : 
un comisar al războiului, un ofiţer şi personalul necesar direcţiunei sil
-_·i ce, problemelor şcolare şi de construcţii.43 Brigada era subordonată co
::nandantului general al Transilva.niei. 

Sediul regimentului, în cazul "Regimentului al II-lea" era la Năsăud . 
. -\ici stătea comandantul. Cei doi ofiţeri superiori aveau sediul la Salva, 
si altul la Rodna. Comandanţii companiilor locuiau în următoarele co
mune : Năsăud, Rebrişoara, Feldru, Sîngeorz, Maieru, Rodna, Salva, Ma
cod, Telciu, Zagra, Monor şi Ruşii Munţi. 

In anul 1 770 Telclu şi Feldru devin sediul Ofiţerilor superiori ; în 
anul 1 771 comandantul regimentului îşi  avea sediul în Telciu, locotenent
colonelul în Feldru, maiorul în Rebrişoara. 

In anul 1 778 Năsăudul a fost decretat ca sediu permanent al coman
c1 antului, iar după mili tarizarea văii Bîrgăului, în anul 1 784, locotenent-co
�onelul locuia în Prundul-Bîrgăului şi maiorul în Rebrişoara. 

După 1 8 1 6  s-a stabilit împărţirea definitivă, care a rămas în vigoare 
pînă la desfiinţarea regimentului în anul 1 85 1  

La Năsăud era sediul colonelului ş i  al statului major, aici s e  aflau 
· oate organele de administraţie centrală a regimentului, precum şi loco
�enent-colonelul şi unul dintre maiori. Cel de-al doilea maior îşi avea se
-:iiul în Prundul Bîrgăului. 

Satele grănicereşti erau împărţite în compa.nii. O companie cuprin
�: ea două sau mai multe localităţi. Comandantul companiei locuia în co-

43 Antoniu Marchescu, Grănicerii bănăţeni şi comunitatea de avere, (contribuţfi istorice 
ş.; j uridice), Caransebeş, 1941, p. 43-44. 
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muna de reşedinţă a companiei. Regimentul era format din 1 2  companii .""  
(vezi harta). 

Popula,ţia Regimentului II românesc grăniceresc din ţinutul Năs â u 
dului număra 34.328 suflete, dintre care erau unguri ş i  secui 72 .  germ'" n .  
206, slovaci 39 ş i  alte naţionalităţi 203.45 

In timpuri de pace obligaţia principală a soldaţilor era aceea de a face 
ser_viciul la crraniţă. Schimbîndu-se din timp în timp, ei trebuiau să îm
piedice emigrările şi imigrările, să stăvilească bejenia ţărănimii ardelene 
în Moldova şi Ţa,ra Românească şi să slujească politica economică autar 
hică a imperiului. 

Dăm un tabel cu posturile de frontieră dinspre Moldova la care fă-
cea pază regimentul de grăniceri din Năsăud începînd cu anul 1 7a4 : 

1 .  Neagra, încadrat cu 1 subofiţer şi 3 soldaţi. 
2. Drăgoiasa, cu 1 ofiţer, 2 subofiţeri şi 1 0  soldaţi. 
3. Podul Drăgoiesei, cu 2 subofiţeri şi 6 solda,ţi. 
4. Capul Dealului, cu 1 subofiţer şi 4 soldaţi. 
5. Piatra Tomnaticului, 1 subofiţer şi 6 soldaţi. 
6. Călimanul, cu 2 subofiţeri şi 6 soldaţi. 
7. Zăpodia Bucinişului, cu 1 subofiter şi 7 soldaţi. 
8. Mijloc, cu 2 subofiţeri şi 6 soldaţi. 
9. Izvorul Bucinişului, cu 2 subofiţeri şi 6 soldaţi. 

10 .  Negoi, cu 2 subofiţeri şi 6 soldaţi. 
1 1 .  Cerbuc, cu 2 subofiţeri şi 9 solda,ţi. 
1 2. Gura Haiti, cu 1 subofiter şi 6 soldaţi. 
1 3. Podul Haiti, cu 1 subofiţer şi 6 soldaţi. 
1 4. Piciorul Pietrii Roşii Nr. 1 ,  cu 1 subofiţer şi 6 soldaţi. 
1 5. Piciorul Pietrii Roşii Nr. 2, cu 1 subofiţer şi 6 soldaţi. 
1 6. Pietrele Roşii, cu 1 ofiţer, 3 subofiţeri şi 1 O soldaţi. 
1 7. Tarniţa Haiti, cu 1 ofiţer, 3 subofiţeri, 1 2  solda,ţi. 
1 8. Piatra Domei, cu 1 subofiter, 6 soldaţi. 
1 9. Podul Tămăului, cu 2 subofiţeri şi 6 soldaţi. 
20. Săndroaia, cu 2 subofiţeri şi 6 soldaţi. 

4� �numerăm mai jos cele 12 companii cu satele din care erau formate indicindu-se totodată m paranteze sediul ofiţerilor. Compania I. Monor (căpitan) , Ruşii Munţi (locotenent). Gledm (sublocotenent), Morăreani. 
Compania II. Budacul Român (căpitan), Nuşfalău (locotenent), Sieuţ (sublocotenent) . Rag ( a ,  
srntioana. 

Compania ll. Tiha Birgăului (căpitan), Prundul Bîrgăului (locotenent), Mureşenii Birga u : u :  
(sublocotenent) . Bistriţa B!rgăului. 
Compania IV. Josenll B!rgăului (căpitan), Susenll Bîrgăului (locotenent) , Rusul Birgăului (.>UIJ
IOcotenent), Mijlocenii Birgăului. 
Compania V. Rodna Veche (căpitan), Maieru (locotenent), Ilva Mare (sublocotenent). Rodn,, 
Nouă. 

Compania VI. Singeorz (căpitan) . Siniosif (locotenent). Măgura (sublocotenent) . 
Compania VII. Feldru (căpitan). Siniosif (locotenent). Măgura (sublocotenent). 
Compania VIII. Rebrlşoara (căpitan) . Rebra Mare (locotenent), Nepos (sublocotenen').  Pan• a .  
Compania IX. Năsăud (căpitan ş i  sublocotenent) , Salva (locotenent) . 
Compania X-a. Telciu (căpitan). Hordou (locotenent), Bichigiu (sublocotenent) . Romuli. 
Compania XI. Za.�ra (căpitan), Poieni (locotenent), Găurenl (sublocotenent) . Suplai. 
Compania XII. Mocod (căpitan) , Runc (locotenent) . Mititei (sublocotenent). (Virgil Şotropa . Re
gimentul grăniceresc năsăudean, în "Arhiva Someşană" Nr. 2 Năsăud, 1925. p. 10-1 1 ) .  

4 5  St. Manciulea, Regimente grănicereşt! din Ardeal ş i  Banat l a  1840, î n  Anuarul In<tt
tului de Istorie naţională, V, 1928-1930, Cluj, 1930, p. 4311. 
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::n. Fîntîna Iancului, cu 1 ofiţer şi 5 soldaţi. 
22. Tihuţa, cu 1 ofiţer, 2 subofiţeri şi 1 2  soldaţi. 
23. Măgura Calului, cu 1 subofiţer şi 6 soldaţi. 
24. Plaiul Rusului, cu 2 subofiţeri şi 6 soldaţi. 
25. Priporul Candrii, cu 2 subofiţeri şi 6 soldaţi. 
26. Coşna, cu 1 subofiţer şi 6 soldaţi.46 
Peste săptămînă grănicerii care nu erau în serviciu, erau liberi să 3e 

ocupe de gospodăria lor proprie ; se ocupau cu creşterea vitelor, cultivarea 
pămîntului, comerţul de lemne şi fabricarea pănurei. Pentru mărirea cîş
tigului ţinutului militarizat s-a organizat, pe apele Sălăuţa şi Someş, plu
:ăritul şi transportul de sare. O dată pe săptămînă se ţineau rapoarte la 
care era prezentă toată compania. Acum se comunicau toate ordinele so
s i te în curs de o săptămînă şi se făcea trecerea în revistă.47 

Războaiele erau suportate cu greu de familiile grănicerilor. In timpu! 
:-ăzboaielor lungi, între a,nii 1 779-1 8 1 5, toţi bărbaţii erau duşi prin ţări 
străine ; întreaga economie rămînea numai în grija celor rămaşi acasă bă
trîni , copii şi femei. Rezerviştii şi invalizii făceau serviciile pe graniţă. 

Sacrificiile de vieţi omeneşti făcute de regimentul de graniţă pe cîm
purile de luptă în interesul casei de Habsburg au fost mari . Aşa de exem
plu . ,în campaniile austro-franceze dintre 1 793-1 801 ,  pierderile regimen
tului nostru al II-lea au fost din toate trei batalioanele 1 534 ostaşi, care 
a.dauşi la cei 1 2 1 8  rămaşi în campania turcească, numărul total al pierderi
lor a fost în 1 3  ani : 2752. La cifra aceasta se mai adaugă numărul celor 
morţi în bătăliile urmate de la 1 805 pînă în anul 1 8 1 4  şi vom afla că ace
la trece de 3000". 48 

In războaie şi la, paza graniţelor soldaţii erau conduşi de ofiţeri care 
primesc remuneraţie în bani. Soldele ofiţerilor şi a subofiţerilor, solda 
grănicerilor pentru servicibl la hotar şi alte cheltuieli în legătură cu ser
\·iciul militar se plăteau din casa de război. 

Intreaga circumscripţie condusă de un ofiţer poartă numele comunei 
de reşedintă a comandantului compa.niei. Registrele publice de tabulare, 
conscrierea populaţiei şi arhiva unităţii administrative erau păstrate de 
comandantul companiei. 

Toate treburile administrative de pe teritoriul unui regiment erau 
concentrate în mîinile comandantului de regiment. Pentru fiecare sector 
de activitate el avea referenţii sa1 specialişti. Pentru cauzele judecă
toreşti erau auditorii, pentru cele politico-economice, căpitanul de admi
nistraţie, pentru construcţii, ofiţerul constructor, pentru caserie manipu
lantul etc. 

Colonelul comandant al regimentului, referenţii şi personalul cance
:c-t�·iilor, locotenent-colonelul care înlocuieşte pe comandant şi în mod o-

46 I. Marţian, Ţara Năsăudului înainte de instituirea regimentului de grăniceri. Năsăud, 
: a  . . p. 43. 

47 Virgil Sotropa. Un act memorabil, în , .Arhiva Someşană" nr. 12, Năsăud, 1930, p.  152 şi 
::>c .\L;gu�tin Bunea, op. cit. p. 38. 

43 G. B . . Istoria Regimentului al II-lea Romanesca, Granitiaru Transilvan după mono
;:::-afia latină din 1 830 şi după alte documente posterioare, Braşiovu, Tipăritu la Ri:imer & 
!-: z,mner, 1074, p. 25. 
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bişnuit şi cîte un maior, formea.ză cancelaria regimentului şi locuiesc Îjl 
oraşul de reşedinţă, în Năsăud. Ei iau hotărîrile în şedinţe, dar părerea. 
opinia personală a membrilor nu este obligatorie pentru comandant care 
are puteri discreţionare. 

Organizarea judecătorească. Coma.ndantul de companie era cea dintîi 
instanţă de judecată cu atribuţii de judecător de pace. Impricinatii eraa 
judecaţi săptămînal cu prilejul raportului săptămînal. Competenţa ofi
ţerului se limita la litigii de mică importanţă pînă la o valoare de 10 fl. in 
materie civilă şi pînă la 25 vergi pedeapsă în materie penală. In cauzele 
pentru care nu aveau competenţă îndeplineau procedură de împăciuire. 
Cele hotărîte în şedinţele de judecată se consemnau într-un proces ver
bal. Procesele mai mari se judeca,u la tribunalul regimentar. Tribunalul 
regimentar judeca cauzele în toate materiile şi asupra tuturor persoanelor 
civile şi militare, de la locotenent-colo!lel în jos, domiciliaţi în teritoriul 
regimentului. 

In calitate de judecători funcţionau auditorii, juriştii de carieră, mi
litari însă, cu grade de ofiţeri. In judecarea pwoceselor ei n-aveau indepen
denţă. Pentru fiecare caz în parte ei trebuiau să aibă delegaţia specială 
a. comandantului. Completul de judecată se compunea din ofiţeri. Preşe · 
dintele trebuia să fie în grad mai mare decît cel judecat. 

Procedeul de judecată era oral, sumar şi expeditiv, din această cauz:t 
nu r�curgeau la serviciile avocaţilor care nici nu e):istau pe teritoriul de 
gra.niţă. 

Curtea militară de apel avea atributia de a judeca în a doua instanţă 
de fond toate apelurile înaintate contra hotărîrilor din prima instanţă. 
Pentru regimentele grănicereşti ardelene această curte a functionat o 
vreme la Sibiu, unificîndu-se cu cea a celorlalte regimente de graniţă la 
1 septemrbie 1 8 1 0, a continua,t să funcţioneze la Petruvaradin. 

Pentru toate instanţele de judecată funcţiona o a treia instanţă "De
pa,rtamentul Justiţiei" de pe lîngă Consiliul aulic de război.49 

Organizarea militară a ţinutului a accentua.t dependenţa ţăranilor de 
autoritatea militară. Dacă de acum înainte puteau să înfrunte magistratul 
bistriţean şi feuda,lii vecini trebuiau să asculte poruncile ofiţerului au.5-
triac şi să moară pentru interesele imperiului în schimbul unor beneficii 
materiale şi culturale. 

Regimentul de graniţă se desfiinţează la începutul anului 1 8 5 1 .  Re
gimentele O"rănicereşti au fost încorporate în regimentele cezaro-crăieşti 
de linie. * * * 

După revoluţia din anul 1 848 Transilvania cunoa,şte două perioade 
distincte : perioada absolutismului austriac, ( 1 849-1867) şi perioada dua
lismului (1867-1 9 1 7). 

Regimul absolutist instaurat la Viena, după revoluţie a,  asuprit crun t 
popoarele Transilvaniei. Directivele date lui Wolgemuth de către curtea 
din Viena au fost consemflate în instrucţiunea secretă din iulie 1 849 : 
"Transilvania să fie încadrată cu totul în monarhia austriacă, asa încît 

49 Antoniu Marchescu, op, cit. p. 38-40, 87-89. 
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situaţia excepţională cît şi drepturile ei speciale să nu mai fie luate in 
seamă." Toţi funcţionarii necredincioşi să fie înlăturaţi, răzvră
titorii să fie dezarmaţi şi cei mai capabili dintre ei înrolaţi în 

·
armată. Ţa

ra întreagă să fie împărţită în mai multe districte.50 
Asupra claselor sociale care doreau reforme liberale s-a abătut un val 

de a,suprire şi teroare. Sistemul de strictă supraveghere, de control şi de 
oprimare s-a abătut asupra activităţii social-politice din Transilvania. 

Presa supusă controlului strict al guvernului nu mai putea da glas 
liber aspiraţiilor cla;:;elor oprimate şi ziarele se transformă în organe prin 
care oficialitatea îşi publică buletinele de informare. 

Manifestările de simpatie faţă de ideile progresiste sau faţă de eve
nimentele înaintate ale epocii ajungeau în faţa, tribunalelor militare care 
actionau fără milă. Doar societăţile conspirative mai activau cu mari ris
curi şi emigranţii de peste hotarele imperiului mai dădeau glal'l liber aspi
raţiilor juste ale poporului. 

In această atmosferă politică de teroare, nemulţumirile claselor so
ciale asuprite creşteau mereu împotriva sistemului feudal, iar situaţia, e
conomică şi financiară a imperiului se apropia cu fiecare zi ce trecea de 
pragul falimentului. 

Problemele economice, politice şi sociale rămase nerezolva,te după 
1 848 ameninţau însăşi existenţa imperiului şi sileau guvernanţii să le so
lutioneze. Zdruncinată din toate încheieturile împărăţia austriacă îşi cău
:a mereu o formă de organizare viabilă. 

N obilimea feudală nu voia, nicidecum să renunţe la avantajele pe ca
re le deţinea, dar clasele sociale ale diferitelor naţionalităţi în plin avint 
:l.e dezvoltare dădeau asaltul asupra acestei organiza,ţii statale înapoiate. 
Schimbările survenite în aceşti ani ai absolutismului în organizarea eco
nomică, politică, administrativă, în organizarea, instituţională, reflectă sta
rea de neputinţă, de confuzie, de slăbiciune a imperiului. 

Constrînşi de situaţia internă şi externă grea, curtea din Viena în
cearcă un aranjament intern care să creeze condiţii de relativă stabilitate 
în imperiu. Aşa se aiunge la diploma din 20 octombrie 1860 prin care se 
acordă o relativă libertate şi se revine la situaţia dina,intea anului 1848, 
acordîndu-se autonomie legislativă tuturor provinciilor istorice, cu inen
-:-:n.erea şi a unui parlament central la Viena. 

Problemele economice şi politice ale Transilva,niei unde burghezia 
:-omână antrenase întreg poporul român în luptă pentru egalitate economi
că şi politică a românilor cu celelalte naţionalităţi, rămîn să fie rezolvate 
:Jrin dieta de la Sibiu ( 1 863-64) şi prin cea de la Cluj , ca pînă la urmă 
:-eacţiunea, austriacă să dea mîna cu cea maghiară şi să ajungă la pactul 
dualist din anul 1 867. 

Frămîntările de natură economică şi politică din imperiu se reflectă 
>i in modificările succesive ale împărţirii politica-administrative a teri
:oriului Transilvaniei între anii 1849-1 867, frămîntări ce oglindesc şi 

50 Helmut Kllma. Guvern.:1torii Transilvaniei, 177-1867, Sibiu. 1943, p. 64. 
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ele instabilitatea guvernărilor, slăbiciunea internă a împărăţiei şi frica 
guvernanţilor şi a, clasei exploatatoare de clasele în plln avînt de dezvol
tare a căror spirit de nemulţumire şi revoltă se simţea peste tot. 

Imediat după revoluţie, imperiul habsburgic avea nevoie de o con
ducere centralizată în Transilvania, care să poată controla toată activita
tea internă a acestei provincii şi să poată nimici orice mişcare popular:\ 
sau revoltă ce s-ar ivi ; pe de a.ltă parte însă trebuia să facă ceva şi-n 
spiritul constituţiei din 4 martie 1 849, adică să mulţumească într-o anu
m[tă măsură prin împărţirea administrativă şi aspiraţiile românilor la e 
galitate politică ş i  socială cu celelalte naţionalităţi din Tra.nsilvania. 

Împărţirea, provizorie din anul 1 850, făcută de guvernatorul Wolge
muth în înţelegere cu comisarul civil Eduard Bach, avea tocmai acest 
scop. Prin acea.stă împărţire Transilvania era divizată în şase districte 
civile şi militare : Sibiu, Alba Iulia, Cluj, Reteag, Odorhei şi Făgăraş. 

După ce proiectul de împărţire definitivă a Transilvaniei din anul 185 1 
nu s-a pus în aplicare, datorită patentei din 4 martie 1 849, se procedeaztt 
în anul 1 852 la, o a doua împărţire provizorie a ţării, pe baza celei din 
1 850, arondîndu-se şi mai concentrat districtele. Acum rămîn numai cinci 
districte şi anume : Sibiu, Alba Iulia, Cluj, Bistriţa şi Odorhei. Dar şi a
ceastă împărţire teritorială fu de scurtă durată. 

In anul 1854 se procedează din nou la o aşa, numită "împărţire defi
nitivă a ţării". După această împărţire Transilvania era divizată în 1 0  
prefecturi : Sibiu, Braşov, Odorhei, Tg. Mureş, Bistrita, Dej , Sălaj. Cluj, 
Alba şi Orăştie. Această împărţire politico-administra.tivă a fost pusă în 
aplicare la data de 30 noiembrie 1854 şi s-a menţinut pînă-n aprilie 1 861 .51  

După desfiinţarea regimentului de graniţă, care a avut loc la începu
tul anului 1851 ,  ţinu tul năsăudea,n este trecut în administratia civilă la 
1 ?Prilie 1 85 1  şi încorplorat în districtul Reteagului formînd cercul Năsă
udului. 

Cînd în anul 1 852 se procedează la altă împărţire administrativă a 
ţării, districtul Năsăudului este încadrat la districtul Bistriţa ; prin împăr
ţirea administrativă din a,nul 1 854 el rămîne în administrarea prefecturii 
create în Bistriţa, împărţit fiind la patru cercuri : Năsăud, Rodna, Bîrgău 
şi Şieul Mare. 

La 20 octombrie 1 860 apare diploma împărătească şi mai tîrziu pa
tenta care ordonă resta,urarea autonomiilor comunale, judeţene şi provin
ciale. 

Această diplomă era primită cu scepticism de românii din Transilva
nia. "Maghiarii ştiau ce voiesc : întoarcerea la, legile revoluţionare din 
1 848 ; saşii la vechea lor constituţie cu ca.p naţional, cu corporaţiune ju
decătorească şi totodată legislativă strict naţională cu limba germană 
pentru poporul săsesc. Românii însă cer restaurare puteau ei să dorească 
din trecutul cel prea dureros pentru naţiunea lor"52• "Mai încolo ce român 

51 I. s. Puşcariu, Dizertaţiune despre împărţirea politică a Ardealului, Sibiu, 1864, p. 42. 
44-45. 

52 George Bariţ. Părţi alese din Istoria Transilvaniei pe două sute de ani in urmă, Yuc. 
III. Sibiu, 1891, p. 55--56. 
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cu simţ de via,ţă se va putea afla care să nu dezaprobe cu toată simţirea 
cugetului ruginita stare a Transilvaniei din evul mediu, în care ne aflam 
repuşi în secolul al 1 9  ! ?"53 

Nici în ţinutul Năsăudului nu se putea pune problema restaurării unei 
forme de administraţie mai vechi. Regimentul al II-lea de graniţă nu se 
putea, reînfiinţa şi nici n-ar fi dorit locuitorii ţinutului să-1 reînfiinţeze ; 
la vreun comitat vecin populaţia acestui ţinut n-ar fi vrut să fie anexată, 
aşa că pe baza unor interese economice şi politice (averile grănicereşti şi 
fa.ptul că acest tinut era locuit de români) ei cer înfiinţarea unui d is
trict românesc cu jurisdicţie proprie în care limba de administratie să fie 
cea românească. 

In sconul unei mai bune şi mai uşoare administrări a regimentului 
de graniţă, din anumite venituri provenite din administrarea averilor ţi
nutului sau din muncile prestate de populaţie s-au înfiinţat fonduri bă
neşti din ca.re s-au întreţinut apoi anumite instituţii de pe teritoriul regi
mentului de graniţă. 

Imediat după înfiinţarea regimentului de graniţă a luat fiinţă , , fondul 
de provenţe" .  

Banii din acest fond, în conformitate cu paragraful 7 4  al patentei din 
1 2  noiembrie 1 766, se vor întrebuinţa, pentru administratia, internă a dis
trictului năsăudean. Ei au fost utilizaţi pentru clădirea locuinţelor şi can
celariilor pentru ofiţerii din statul major şi de la companii, construcţii 
de poduri mai mari, şcoli şi achitarea salariilor personalului silvic. 

Fondul de provente era administrat de o comisie economică militară 
prezidată de comandantul regimentului şi formată de obicei din ofiţeri 
români şi delegaţii comunelor. 

In anul 1 830 s-a înfiinţat "fondul de mondire" cu menirea ca, din su
mele adunate în fondul respectiv să se cumpere uniforme militare bune.�� 

Comunele regimentului stăpîneau din cele mai vechi timpuri munţii 
bogaţi în păşuni şi lemn. Aceste proprietăţi ale comunelor regimentului 
de graniţă s-au mărit după ce litigiul de hotar dintre imperiul austriac ::; i  
�mperiul turcesc s-a limpezit. Teritoriul revenit cu ocazia. aceasta la im
;:>eriul austriac s-a numit teren revendicat iar munţii s-au numit munţi. 
:·evendicati. 

Toti muntii revendicaţi mărginaşi cu districtul militar al Rodnei s-au 
:mpărţit în 1 760, între comunele militarizate din acest district.55 

In urma. desfiinţării regimentului de graniţă li s-au recunoscut foşti
: . •  r militari drepturile de proprietate asupra fondurilor create în timpul 
:-::.ilitarizării. Reprezentanţii celor 44 de comune hotărăsc în cadrul unei 
::.� u !1ări generale ţinute la Năsăud, la 1 3  martie 1 85 1  ca toate fondurile 

.53 Ceva despre reorganizarea Transilvaniei, in , .Gazeta Transilvaniei'., nr. 25, 28 n1arti� 
;>. 1 05. (a rticol nesemnat). 

· �  \'. Sotropa şi Dr. Nicolae Drăganu, Istoria şcoalelor năsăudene, Năsăud, 1913, p. 6--9. 

;:; \' Sotropa, Istoricul districtului năsăudean, în "Arhiva Someşană" nr. 9, Năsăud. :). :.:7-:!8. 
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create în perioada regimentului de gra.niţă să fie utilizate în comun p
_
en

tru susţinerea şcolilor şi a elevilor în diferite instituţii de învăţămînt."0 
La integrarea ţinutului în administraţia civilă, la 1 aprilie 1 851,  era

rul pretinde ca averile grănicereşti să-i fie trecute în proprietate. Ală
turi de erar se ridică cu pretenţii şi oraşul Bistriţa şi grofii care avuse
ră posesiuni răscumpărate la înfiinţarea graniţei. 

Incepe o perioadă de lupte grele împotriva acestor pretenţii nedrep
te, luptă ce interesa pe toţi foştii grăniceri. 

De cîştigul cauzei depindea întreţinerea şcolilor, achitarea salariilor 
pentru cadrele didactice şi a burselor pentru ucenici, elevi şi studenţi. 

Lupta pentru interesele economice s-a conjugat cu lupta pentru înfiin
ţarea unui district românesc. Timp de un deceniu reprezentanţii intere
selor politice şi economice a ţinutului în frunte cu învăţătorul Vasile 
Naşcu au luptat cu oficialitatea habsburgică pentru drepturile şi intere
sele juste ale populaţiei din ţinut, ( 1 851-1 861). 

Cînd o delegaţie în frunte cu Vasile Naşcu pleacă la Viena în anul 
1 860 să stăruiască pentru rezolvarea problemelor fondurilor grănicereşti , 
înaintează curţii vieneze şi cererea pentru înfiinţarea districtului autonom 
românesc. 

Tactica adiminstraţiei feudale austriece în problemele privind aspi
raţiile naţionale ale popoarelor asuprite şi năzuinţele sociale ale claselor 
exploatate era duplicitatea şi nesfîrşitele amînări. E bine să nu se uite 
nici o clipă că împotriva revendicărilor ţinutului erau forţele retrogrăde 
feudale : puterea centrală, oraşul Bistriţa şi grofii interesaţi în acaparareFl. 
de noi  pămînturi şi venituri. 

Vasile Naşcu rămîne la Viena timp de un an în care roagă, insistă şi 
am eninţă prin diferite cabin�te pînă cînd lucrurile se vor rezolva. 

Procesul în legătură cu problemele năsăudene şi în special cu pose
siunile averilor grănicereşti era în proporţii reduse un proces istoric al 
însuşi drepturilor poporului român din Transilvania. Avocaţii puterii feu
dale argumentau cu teoriile reacţionare şi şovine ale lui Schnell, Eder 
susţinînd că după "Aprobate şi Compilate" românii n-au avut nici un 
drept de proprietate.57 

Impotriva tuturor a.cestora, ajutat de juristul Ioachim Mureşan şi de 
un bun cunoscător al trecutului năsăudean, fost ofiţer jurist în regimen
tul de graniţă, Schotl Vasile Naşcu dovedeşte printr-o puternică argumen
tare dreptatea cauzei ţăranilor năsăudeni. 

După un an de insistenţe şi ameninţări la organele politice imperiale, 
inclusiv la primul ministru Reiner şi la. împărat, Vasile Naşcu, anunţă 
că a cîştigat ca.uza La 3 aprilie 1 861 printr-o circulară adresată tutu
ror comunelor se comumca aprobarea înfiinţării districtului a:1 · 
tonom al Năsăudului, iar la 27 august al aceluiaşi an li se recunos:-! 
foştilor grăniceri fondurile grănicereşti ca proprietate de drept şi de fapt. 
Bucuria a fost mare în ţinut la sosirea acestei ştiri iar lui Vasile N aşcu 

56 Dr. Nestor Simion, Vasile Naşcu - Viaţa şi faptele lui - Năsăud 1911, p. 60 şi urm. 
57 Ibidem, p. 152. 
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i-au fost recunoscute în mod unanim meritele deosebite în recîştigarea 
fondurilor şi în înfiinţarea districtului românesc. 

Preşedintele de atunci al "Fondurilor" ,  Grigore Moisil îi trimite lui 
Vasile Naşcu în numele comunităţii următoarea scrisoare de mulţumire : 
. , In semn de recunoştinţă pentru fatigiile, prudenţa, perseverenţa şi zelul 
depus întru cîştigarea averii proprietăţii fondurilor şi drepturilor noas tre, 
care au fost de alţii pe nedrept uzurpate, îţi aduce populaţiunea văii 
Rodnei, prin comitetul ales, adîncă mulţumită, urîndu-ţi din adîncul ini
mii viaţă îndelungată şi fericită, ca să vezi ostenelile cele multe, ca un 
bun patriot puse, încoronate de cele mai frumoase rezultate, ca şi D-ta 
să te poţi bucura - zicînd : acestea eu le-am cîştigat ! şi posteritatea, să 
te feliciteze ca pe un făcător de bine, cu ale cărei ostenele au venit la 
bine . . .  Năsăud 1 7  noiembrie, 1 861 ."58 

Districtul cu jurisdicţie proprie urma să-şi organizeze administraţia 
, ,în ori şi ce privinţă asemenea celui ain Făgăra.ş."59 Aprobarea înfiinţării 
districtului a fost primită cu multă însufleţire de masele populare în 
sp)eranţa că funcţionarii aleşi de ei vor fi mai apropiaţi de interesele lor. 

La solemnitatea instalării noului căpitan suprem în persoa.na lui Ale
xandru Bohăţel, sînt invitaţi să participe toţi funcţionarii născuţi pe te
ritoriul regimentului de graniţă aflaţi fie în Transilvania, fie peste Car
paţi, în vedere8, eventualei lor încadrări în funcţiuni administrative în 
districtul nou format. 

Cu prilejul instalării căptanului suprem a fost constituit şi comitetul 
provizoriu al "municipiului" compus din 242 membri în care au intrat 
delegaţi ai tuturor comunelor după numărul locuitorilor, reprezentanţi 
prin care avea să se exercite autonomia municipală. 

După constituirea congregaţiei municipale s-a trecut la organizarea 
districtului şi la alegerea tuturor funcţionarilor, atît municipali cît şi co
munali. 

Emblema districtului concepută de pedagogul Vasile Petri înfăţişa o 
stîncă, în vîrf cu un vultur care avea în gură o cruce. După stîncă apare 
soarele, iar la poalele stîncii era un izvor care semnifica apele minerale 
din district, la izvor se afla Marte, zeul războiului. Pe scutul lui Marte 
sînt scrise V.R.R.. adică "Virtutea romană reînviată". Intr-o peşteră a 
stîncii se vede o lupoaică cu doi copii, unul doarme şi altul suge. De jur 
împrejurul sigilului era scris : Sigilul districtulu'i român năsăudean. 1 86 1 .m 

Dăm maj jos un conspect din care rezultă forma de organizare a dis
trictului şi numele funcţionarilor din anul 1 868. 

"Conspect despre oficianţii constituţionali din nobilul District al Nă
săudului, carele constă din 46 comunităţi, între care 4 opide şi are una 
suprafaţă de 455/1 O miluri pătrate şi 46.500 suflete. Locul pretoriale . 
Năsăt�d. Căp1tanui suprem : Alexandru Bohăţel din Glod. 

j8 Ibidem, p. 427. 
59 Ibidem. p. 306. 
GO Ibidem. p. 385. 
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Oficianţii politici : Vicecăpitanul prima.r : Florian Porcius ; vicecă
pitanul onorar : Leontin Luchi ; protonotar : Nicolae Beşan ; protonotari 
onorari : Avacom Bob Hangea, Basiliu Petri, Szeles Farkaş ; vicenotar : 
Nicolae Ma,tei ; arhivariu : Ilie Burduhos ; protocolist : Alesa Bobu ; phi
sicu : Dr. Ştefan Pop ; chirurgi : Nicolae Tinereanu cu locuinţa în Năsăud, 
Ioan Manschutz cu locuinţa, în Borgo-Prund ; inginer : Iuliu Cloceanu 
·de Veneţia de jos ; inspector silivanal : Grigoriu Pop ; magistru silivanal 
comunal : Iacob Ilieşiu ; perceptori ca,ncelişti, controlori municipali : Nes
tor Ganea, Teodor Ionaşcu ; cancelişti : Ioan Vasilichi, Petru Năşcuţ, Şte
fan Ventul ; moaşă : Ana Michinger ; janitoriu : Ioan Pălăgeşiu ; cursori : 
Grigore Vasilichi, Pavel Echim ; servitori : Ioan Istra,te, George Cosmi. 

Oficianţi j udiciari : Preşedintele sedrei : vicecăpitanul Ioachim Mure
.şanu : asesori : Maximilian Lica, Vasile Buzdug, Anton Mărcuşiu (toto
dată şi jude singular în Năsăud), Ioan Mărginea,nu, Dănilă Lică, (totodată 
şi jude singular în Borgo-Prund), Georgiu Csatt (totodată şi jude singurariu 
·în Monor) ; asesor ordinar comercial : Friederich Goldschmidt ; asesor 
ordinar comercial supleant : Iosefu Mihăilaşiu ; proto-fiscal : Ioa,n Florian ; 
vicefiscal : Florian Mikes ; vicenotar : Gabriel Vîrtic (totodată şi asesor 
onorariu) ; vicenotari orfanali : Doroteu Cimbulea, Ia.cob Prodan ; proto
·colist : Ştefan Neamţu ; arhivar : Iacob Pavelea. Cancelişti judiciari ; Ioan 
Pavel, (totodată şi vicenotar onorar), Ioan Anuţiu, Ilie Cincea (totodată şi 
asesor onorariu). Maca,rie Pop, Demetrie Pop, Gregoriu Verzariu, Nicolau 
Tamasiu. Cancelişti onorari : Nicolau Pop, Tăna,se Uşieru, Gabriel Anca, 
Ioan Mihăilaş, Vasile Raglanu ; servitori : Nicolae Pop, Moise Zsurka : 

·carceriu : Anton Vasilichi ; vigili de carceră : Tănase Bumbu. Simion 
Krzwenko, Petre Gavriluţiu, Tănase Tudoran, Petru Granciu. Simion 
Scridon"fil (fig. 1 ) . 

Districtul era format din · 44 de comune împărţite în şase cercuri ad
ministrative : Năsăud, Zagra, Singeorz, Rodna,, Prundul Bîrgăului şi Monor. 

Cercul Năsăudului avea în administrare comunele : Năsăud, Salva, 
Ho·rdou, Bichigiu, Romuli, Rebrişoara, Rebra, Telciu, Parva. 

Cercul Zagra cu sediul în Mocod avea în administrare comunele : 
Mocod, Mititei, Zagra, Runc, Suplai, Poieni, Găureni. 

Cercul Sîngeorz avea în administrare comunele : Feldru. Nepos, Sîn
georz, Poiana, Leşu, Ilva Mică. Cercul Rodna avea în administrare comu
nelP : Rodna Veche, Rodna Nouă (Sanţ), Ilva Mare, Maieru, Măgura, Coş
na. Cîrlibaba,. Cercul Prundul Bîrgăului avea în administrare comunele : 
Prundul Bîrgăului, Susenii Bîrgăului, Josenii Bîrgăului, Tiha Bîrgăului, 
Mijlocenii Bîrgăului, Bistriţa Birgăului, Mureşenii Bîrgăului, Tihuţa. 
·Cercul Monorului avea în administrare comunele : Monor, Gledin, B u
-d.acul Românesc, Ragla, Şieuţ, Sîntioana, Nuşfalău, Ruşii Munţi, Morăreni. 

Instanţa, de judecată cea mai înaltă în ţinut era Sedria generală (Tri
-bunal). Nu toate comunele districtului cădeau sub competenta Sedrei ge-

61 Arhivele Statului Năsăud, Colecţia Ioachim Mureşan, II, 11 /2, 18G3, f. 19. 
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fig.  l .  -- Personalul administrativ al Districtului Năsăud în anul 1 876: 1. Nestor Ganea; 
2. Ioachim Mureşian ; 3. Florian Porcius; 4. N. Pop - Boia; 5. Ion Isip; 6. To
ma Hontilă; 7- Toma Lazar;  8. Inocen�iu Cl. Porcius; 9. Pălăgeş ; 10. Ştefănuţ; 
1 1 .  Ilie Burduhos; 12. Florian Marian; 13. Atanase Uşeriu; 1 4. Iullan; 15. Ni
colae Bejan; 16. Simion Stoica; 17. Ion Mureşian; 18. Neagoş; 19. George Vin
tilă; 20. Teodor Ionaşcu ; 21. Grigore Pop ; 22. Olariu; 23· Nicolae Rusu; 24. 
Ilie Cincea; 25. Liviu Mureşian; 26. Circu (1) (Arh. SI. Năsăud, Colecţia de 
fotografii, XVI/576) · 

:-<t:rale din Năsăud, prcbabil din cauza depărtării lor de centrul distric
' t:: u i .  

Comunele Sîntioana ş i  Nuşfalău erau sub competenta judecătorească 
c1 Tribunalu lui d.in Bistrita, iar comunele Ruşii Munţi şi Morăreni sub a
�·t' l u i a. din Tîrgu Mureş. 

Jn di�-trict erau două judecătorii cercuale, în Năsăud şi Judecătoria 
� <>dna cu sediul în Prundul Bîrgăului. 

J udecătoria cercuală Năsăud avea jurisdicţie asupra cercurilor Năsăud, 
L:agra şi asupra comunelor Feldru şi Nepos din cercul Sîngeorzului. 

Judecătoria cercu2.lă Rodna cu sediul în Prundul Bîrgăului avea ju
:· : �dictie asupra cercurilor Rodna, Sîngeorz, Prundul Bîrgăului şi Monor. 

Erau următoarele excepţii : comunele Sîntioana şi Nuşfalău din cer
n:l lVIonor aparţineau de j udecători a cercuală Bistriţa iar comunele Ruşi� 
\1unţi şi Morăreni din cercul Monorului aparţinea,u de Judecătoria cer
cuz, ]�: Reghin. 

In anul 1 863 (1 ianuarie) a. luat fiinţă în Năs[w:l şi Judcc3.to:"t'1 s in
S'J 1c;ră.62 

62 Ibidem. 
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Problema organizării districtului n-a fost uşoară. Poporul român ex
clus atîtea veacuri din viaţă publică n-avea funcţionari pregătiţi pentr�l 
treburile publice şi n-avea mai ales oameni cu pregătire juridică atît de 
necesari unei administraţii moderne. La început districtul este organizat 
de Alexandru Bohăţel şi de Ioan Floria.n numit notar districtual, singurii 
oameni din acel moment cu studii juridice universitare. Mai tîrziu, în mai 
1 862, la chemările insistente ale conducerii districtului vine funcţionar in 
district şi Ioachim Mureşan care pînă atunci funcţionase în redacţia ga
zetei "Concordia", la Pesta. 

Activitatea desfăşurată în districtul Năsăudului de-a lungul unui de
ceniu şi jumătate, cît a existat această unitate administrativă a fost deo
sebit de fructuoasă. Din punct de vedere gospodăresc, administraţia dis
trictuală a. reparat drumurile, a construit poduri, s-a ingrijit de buna func
ţionare a şcolilor. A format cadre administrative româneşti creindu-se 
totodată condiţii bune pentru educaţia politică a ţărănimii prin exerci
tarea de aceasta a drepturilor politice acorda.te în cadrul administraţiei 
districtuale, limitate de sigur la concepţia vremii (fig. 2>.  

Fig.  2. - Plorian Pordus, membru al Academiei Române, botanist, vlcecăpitan al Dis· 
trictnlui Năsăud. (Arh. St. Năsăud, Colecţia de fotografii, V /19'1). 
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In urma unor dispoziţii date de comitetul districtual nu puteau fi a
leşi notari "numai a,ceia care au absolvit cu succes bun şcoalele normale 
şi care vor fi stat în practică la un jude de cerc cel puţin două luni şi vo;.· 
fi oameni treji, nepătaţi şi prevăzuţi cu atestate de la judele cercual, dacă 
se vor fi supus examenului notarial înaintea unei comisiuni districtuale 
din toate obiectele din care sînt de examinat, după prescriptele în valoa
re, aspiranţii la oficiile politice peste tot."63 

Averile grănicereşti, despre care s-a amintit, administra,te în comun 
de instituţii înfiinţate anume şi de care ne vom ocupa în altă parte dat 
fiind caracterul lor economic, au contribuit la dezvoltarea ţinutului. 

După un deceniu de străduinţe, două esenţiale condiţii pentru ridica
rea culturală la un nivel mai ridicat erau realizate : relativa independenţă 
administrativă şi economică a ţinutului. 

In această situa,ţie masele de ţărani, dornici de lumina ştiinţei şi cul
turii, sub îndrumarea unor intelectuali apropiaţi de popor, hotărăsc înfiin
ţarea unui liceu la Năsăud. 

Deschiderea festivă a liceului s-a făcut în ziua de 4 octombrie 1 863. 
cu participarea tuturor delegaţilor celor 44 de comune şi a. unui mare nu
măr de ţărani din satele foste grănicere, într-o atmosferă de autentică săr
bătoare de masă, în bubuitul treascurilor şi-n emoţionante cîntece popu
lare. 

Înfiinţarea celui mai important centru şcolar românesc din nordul 
Transilvaniei într-o epocă cînd clasele exploatatoare făceau eforturi spo
rite pentru menţinerea poporului în întuneric, dovedeşte încă o dată forţa 
de nebiruit a celor mulţi şi lipsiţi în lupta continuă pe care au dus-o de-a 
lungul veacurilor pentru dreptate socială şi naţională. 

De-a lungul existenţei sale liceul din Năsăud a dat multe elemente 
care a.u contribuit la evoluţia culturii democratice şi a ştiinţei progresiste 
din ţara noastră. Aceşti intelectuali legaţi de interesele poporului, îm
preună cu ţărănimea districtului, se gîndeau la vremea fericită cînd vor 
dispare pietrele de hotar dintre Transilvania şi România. Acest lucru este 
dovedit de participarea populaţiei de aici la evenimentele politice din Ro
mânia şi de încadrarea ei în atmosfera culturală de peste munţi. 

In anul 1 878 apare , ,Rezbelul orientale ilustrat" la Graz, scris de Ma
xim Pop şi A. P. Alexi, amîndoi profesori. Cartea este cu greu admisă de 
cenzura oficială şi editorul pedepsit. Cîteva fascicole sînt confiscate de 
?Oliţia din Graz, care le găsi vinovate de "obiectivitatea crimei de con
turbare a liniştei publice după paragraful 65, llt. a,. cod. pen. şi a delictu
:ui contra liniştei şi ordinei publice prin aţîţarea de inimiciţii contra na
�onalităţilor după paragraful c.p." 64 (fig. 3). 

63 Protocolul comitetului dlstrtctual compus pe temeiul fnstrucţfunll despre regularea pro
·.-:zorie a constituţiei municipale din comltate, dlstrtctul Făgăraşului şf al Năsăudulul şi a 
; oaunelor secuieştl in marele prtnclpat Ardealu, despre şedinţele ţinute in NAsA ud din 25-2t 
•.e;:>t.. 1862. Arhivele Statului Năsăud, Colecţia Ioachim Mureşan, II ilO, 1862, f. 70. 
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Fig. 3. - Dr. A.P. Al!•ssi. profesor Ia liceul grăniceresc din Năsăud. (Arh. St. Năsăud, 
Colectia de fotografii, 11/51 .  

In timpul războiului de independenţă, poeziile lui Vasile Alecsandr� 
era,u aici pe toate buzele şi-n semn de amintire pentru vitejiile armatei 
române, năsăudenii au denumit cele două hoteluri existente în oraş "Gri
viţa." şi "Rahova" .  La "Rahova", de pildă, îşi avea sediul "Reuniunea de 
lectură a românilor năsăudeni" .65 

In anul 1 867 se încheie dualismul austro-ungar, şi Tra.nsilvania lŞl 

pierde caracterul de autonomie. Districtul Năsăudului este totuşi menţi
nut pînă în anul 1 876, cînd este desfiinţat, iar teritoriul lui înglobat în 
comitatul denumit acum Bistriţa-Năsăud. 

Evoluţia, ulterioară a ţinutului năsăudean şi a instituţiilor sale admi
nistrative şi judecătoreşti nu mai prezintă nici o deosebire de restul Tran
silvaniei de aceea nu mai face obiectul prezentei relatări. 

Prin forţa economică, tradiţia şi experienţa politică, şi mai ales, prin 
instituţiile de cultură, ţinutul Năsăudului va mai juca, un rol de seamă în 
viaţa Transilvaniei pînă la unirea acesteia cu România. 

64 Maxim Pop şi A. P. Alexl, Rezbelul orientale ilustrat, Graz, 1878. p. IL 
65 Sandu Manoliu, Icoana unei şcoli dintr-un colţ de ţară românesc, Năsâud. 1930. p. :lG-37. 

www.cimec.ro



QUELQUES DATES CONCERNANT L' ANCIENNE ORGANIZATION 

ADMINISTRATIVE ET JUDICIAB.E DE QUELQUES TERRITOIRES DU 

DEPARTEMENT DE BISTRIŢA-NASAUD 

RESUME 

L'auteur presente l'evolution de l'organisation administrative et ju
diciaire d'une partie de l'a,ctuel terdtoire du departement de Bistriţa-Nă
!'ăud, 

On insiste surtout sur le pays de Rodna, en consignant les premiers 

�emoignages documentaires de celui-ci et l'existence sur ce territoire des 
institutions administratives et judiciaires roumaines des temps les plus 
anciens. 

On signale le fait. que les anciennes institutions roumaines se main
: iennent, meme apres l'annexion de "Valea Rodnei" a la ville de Bistriţa 
_::.·ar la charte du roi Matei Corvin, en 1475. 

Simultanement a la creation du "ll-ieme Regiment roumain de fron
· iere no 1 7" en 1 762, une bonne partie du territoire actuel du departe

ornent a ete organise conformement aux interets militaires, les ancienne.� 
:nstitutions administratives et judiciaires etant supprimees. 

Apres la revolution de 1 848, en 1 851,  le regiment de frontiere etant 
. upprime, apres que le territoire de celui-ci fut integre successivement 
·::! UX divers districts, a la suite des insistentes demarches de l'ancienne CO

mmunaute de frontiere et de l'apparition de la charte imperiale du 20 
·:K'tobre 1860, on cree sur l'ancien territoire du "Deuxieme regiment de 
_;rontiere, no 1 7", en 1861,  le "District autonome roumain de Năsăud" ou 
langue de l'administration etait le roumain. 

Maintenant, le cadre est plus propice pour la creation et l'entretien 

r.es ecoles roum.aines, des fonds restes a la suite de la suppression du re-
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giment de frontiere et qui, grâce a la lutte menee par la communaute de 
frontiere lui ont ete difficilement retrocedes par la Cour de Vienne. 

Apres l'achevement du dualisme autriche-hongrois, en 1876 le "Dh
trict autonome roumain de Năsăud", est supprime. 

Par sa force economique, sa tradition, son experience politique et 
surtout, par ses institutions de culture, le pays de Năsăud jouera un râle 
essentiel dans l'histoire de la Transylvanie, jusqu'a l'union de celle-ci m•ec 
la Roumanie. 

L E G E N D E  D E S F I G U R E S  

Fig. 1 .  -- Le personnel administratii du District de Năsăud en 1876. 
(Les archives d'Etat Năsăud, La collection des photographies, XVI/576) . 

Fig. 2. - Florian Porcius, membre de !'Academie Roumaine, botaniste, vice-capitaine 
du District de Năsăud. (Les archives d'Etat Năsăud. La collection des pho
tographies, V /197). 

Fig. 3. - Dr. A.P. Alessi, professeur au Iyoee de garde-frontiere de Năsăud. (Les 
archives d'Etat Năsăud, La collection des. pholographics, ll/5-1):. 
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